

新华社北京7月21日电 7月21日,国家主席习近平向世界青年发展论坛致贺信。

习近平指出,青年代表希望,青年创造明天。中国始终把青年看作推动社会发展的有生力量,鼓励青年在参与推动构建人类命运共同体的实践中展

现青春活力。希望世界青年发展论坛成为世界青年助力全球发展、全球共促青年发展的重要平台,为世界人民团结发出青年之声,为全球发展进步注入青春之力。

习近平强调,各国青年要弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人

类共同价值,以实际行动推进全球发展倡议,助力落实联合国2030年可持续发展议程,共同谱写世界青年团结合作的时代新篇章。

世界青年发展论坛当日在北京开幕,主题为“促进青年发展、塑造共同未来”,由中华全国青年联合会主办。

2022年7月22日 星期五 壬寅年六月廿四

今日12版 第26719期

国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江新闻

袁家军在全省除险保安百日攻坚行动工作推进会上强调 筑牢防风险保平安护稳定的铜墙铁壁 为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境

黄建发主持

本报杭州7月21日讯(记者 刘东平) 21日上午,省委召开全省除险保安百日攻坚行动工作推进会,省委书记袁家军在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述精神,认真学习贯彻习近平法治思想,坚持平安浙江法治浙江一体推进,以除险保安百日攻坚行动为总抓手,以“除险保安”晾晒综合应用为载体,迭代完善风险闭环管控大平安机制,坚持“以工作确定性应对风险不确定性”,坚持“用大概率思维应对小概率事件”,坚持“别人生病自己吃药”,坚持“100-1=0”的风险意识,推动全省上下切实形成实体运作、实兵战斗、实招推动、实效检验的迎战氛

围,筑牢防风险、保平安、护稳定的铜墙铁壁,为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

黄建发主持,刘捷、彭佳学、陈奕君、刘小涛、徐文光、王成国、贾宇在有关会场出席。会上,省委政法委作汇报发言,省公安厅、杭州市和柯桥区作表态发言。会上明确了除险保安工作具体目标。

袁家军强调,要学深悟透习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述精神,深刻认识安全发展面临的严峻复杂形势,深刻认识维护政治安全是统筹发展和安全的首要任务,深刻认识统筹发展和安全必须树立系统思维,深刻认识防范化解风险是统筹发展和安全的关

键所在,深刻认识法治思维、法治方式是统筹发展和安全的根本方法,深刻认识统筹发展和安全是各级党委政府必须肩负的重大政治责任,切实增强使命感、责任感。

袁家军强调,要以除险保安百日攻坚行动为总抓手,筑牢维护政治安全坚固屏障,扎实推进“拔钉子”“除隐患”专项工作等,牢牢守住意识形态关键阵地;持续深化社会矛盾纠纷防范化解,多措并举防止热点问题集聚放大,加强“民转刑”预警处置;巩固拓展安全生产整治成果,持续抓好全省安全生产大检查,深入推进全领域、全环节、全要素安全监管;深化社会治安风险隐患治理,巩固深化

扫黑除恶斗争成果,构建重点部位全链条闭环管控;持续强化网络空间治理、网络风险研判、网络安全建设,不断提升网络安全防护能力;强化自然灾害、极端天气监测应对,强化主动监测预警,落实落细防汛防台举措,坚决为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境。

袁家军强调,要进一步完善工作机制,特别是加强党建统领,完善晾晒机制,提升突发响应能力,夯实平安法治基础,形成防风险、保平安、护稳定的强大合力。

会议以视频会议形式开至各市、县(市、区),省部属有关单位负责人在主场参会。

“叔叔阿姨像妈妈那样抱我的!”

——嘉兴3岁女童欣欣生命中的58个小时

本报记者 沈烨婷 宋彬彬 见习记者 罗丹青

“像妈妈那样抱我的!”7月21日20时许,在桐乡市第二人民医院,3岁女孩欣欣双手环抱自己,正在给爸爸妈妈比划叔叔阿姨救她的情景。

哪怕事情已经过去58个小时,小欣欣的脑海里还铭刻着那一次有力的托举,还有像妈妈一样温暖、充满安全感的怀抱。

7月19日10时
“妈妈,你在哪儿”

这是江南小镇的一个普通夏日,闷热难耐。距离浙江桐乡民泰村镇银行大麻支行几十米远的新天地小区里,6楼一家住户开着一扇窗,窗边摆放了一长排座椅,曾情(化名)正陪着3岁女儿欣欣玩耍。

远处有乌云聚拢,似乎要下大雨。曾情想起,自家的衣服都晒在4楼的平台上,得赶紧收了。“欣欣,妈妈去收衣服,你自己乖乖玩一会。”没来得及听到回答,她一路小跑下楼。

欣欣看完一段动画视频,突然发现妈妈不见了!欣欣是个粘人的小女孩,妈妈上厕所她都要搬个小凳子坐在旁边。

欣欣决定爬上窗户看看,还试着双脚跨出窗台,就像平常在农村跨越围栏一样。

这个懵懂小孩不知道的是,这次跟以往不一样,另外一头迎接她的不是伸脚就能够着的地面,而是一次危险坠落!

新时代新征程,如何更好地把青年团结起来、组织起来、动员起来?以数字化改革引领共青团改革再出发,是浙江用行动给出的回答。

早在2019年,宁波市鄞州区、义乌市就被列为全国首批县域共青团基层组织改革试点县(市、区)。2021年,我省又新增了28个试点县(市、区),成为改革扩大试点地区。今年,我省在全国率先全省域推进这项改革。

试点以来,浙江共青团通过重塑组织基础、重塑工作体系、重塑队伍形象,探索形成了一批具有浙江特色的规律性认识和机制性成果,推动县域共青团基层组织改革提质增效、迭代跃迁。

青春之责如何担当
积极作为,使工作更有引领力

很多人印象中,社区活动往往缺少年轻人的活跃身影,而鄞州钟公庙街道金色水岸社区,却是一个小有名气的“青春社区”。

在社区团组织的挖掘下,一批批“青春达人”发光发热——90后马拉松跑者李子成担任社区跑团团长,每周定期带领青年朋友锻炼;太极拳高手郑绿枝组



7月21日,沈东和陆晓婷获得“浙江好人”荣誉证书。

本报记者 王志杰 共享联盟桐乡站 王喆 摄

7月19日10时08分
“接到她,心里的石头也落地了”

“嘭!”马路对面突然传来一声闷响,沈东留意到了。他是浙江桐乡民泰村镇银行大麻支行的工作人员,刚从外面办事回来,在马路对面停好车,正接听客户的电话。

循声望去,对面新天地小区2楼的广告牌上似乎有“东西”,沈东边接电话,

边穿过马路。稍微走近些,他仔细一看,有点懵:是个小女孩!

愣了几秒钟,沈东脑子飞快地转动起来:如果掉下来怎么办?我不会急救,该找谁?……他赶紧挂断客户的电话,拨打120求助。此时,在附近的同事陆晓婷也跑了过来。

酷暑难耐,行人寥寥,临街店铺都关了门窗,没有其他人发现这场意外。

几分钟后,短暂昏迷的欣欣突然动了。更让人揪心的是,不停挪动的她,双腿慢慢滑出了广告牌边缘!

几乎是出于一种本能,沈东和陆晓婷同时冲了上去。由于冲得太猛,沈东一个趔趄差点摔倒,还好及时稳住了身体重心。两人都伸出手臂,仰着头,眼睛紧盯着这个随时可能坠落的小生命。

(下转第五版)

今年浙江在全国率先全省域推进共青团基层组织改革 变革重塑,激活青春能量

本报记者 李 灿 通讯员 石丹琦 俞浩奇

建金色太极拳队,和邻居们一起开启健康生活方式;一位85后全职妈妈,发起创立英语角,为社区的孩子们提供公益英语学习活动……

“我们社区的青年社团有30多个,只要有合适的活动平台和项目,年轻人参与社区公益活动的积极性就会很高!”街道95后团干部张珂宁说。

农村人才队伍青黄不接、后继乏人怎么办?义乌市有了破解的新尝试。

义乌市苏溪镇下陈村青年委员吴桥中正忙着为小众云仓项目洽谈新客户。该项目为村镇小型电商企业提供仓储、物流服务,刚在义乌市青年委员创新创业擂台赛中荣获一等奖。

在义乌,像吴桥中这样的村青年委员,全市有685名。“青年委员拉团队、找资源,哪里有需要就往哪里冲,各种新思路、新点子、新项目不断涌现,成为义乌



鄞州“青春红匠宣讲团”的共青团员开展宣讲活动。

鄞州团区委供图

编者按:2021年7月,中办、国办发布《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。在过去一年,“双减”新政深刻影响着校园内外、千家万户。我省“双减”答卷在一次次探索、实践中挥笔书写。本报今起推出系列报道,细看“双减”加减法里的新气象。

7月21日,浙江发布“双减”年度十佳样本。

这10个案例,是各个中小学反复探索出的成功经验,内容涵盖课后服务、作业减负、教师减负、课余生活指导等多个“双减”后学校守好育人主阵地的新挑战。

如果把时间轴拉长,十佳样本的遴选时间长达8个月。从去年末起,省教育厅就邀请各领域专家评审,先在千余个由地市推荐的案例中分八批遴选出82个优秀案例。此后,又联合《浙江日报》等媒体开展线上展评活动、专家评审等多个环节,最终选出“双减”年度十佳样本。

事实上,我省不仅有年度十佳案例,更是全国唯一坚持每月评选“双减”优秀十佳案例的省份。为什么要如此频繁地评选?

身为“双减”案例评选的评委,记者一开始也没想过。但一次次评审中感受到的变化,让答案渐渐明晰——评选是一种激励方式,更起到“他山之石”的积极作用。

头几次评选时,各地报送的案例数量不少,但多来自资源更为丰富的城市中小学;内容也较为单一,不乏直接脱胎于前几年课改经验的校本课程建设案例。

随着评选的深入推进,实实在在探索出“双减”新经验的案例越来越多地出现在评审后台,乡村学校的身影也不断出现。

在教育部近日公布的第五批27个“双减”典型案例中,浙江有3个案例上榜。而这3个被教育部在全国推广的案例,同样是从每月一次的全省“双减”优秀案例评选中冒出来的。

如何充分发挥学校教育育人主阵地的作用,是“双减”行稳致远最重要的保障,也是“双减”年度十佳样本评选时的重要考量标准。这些样本里就“藏”着浙江将校内“双减”做出亮点和成效的奥秘。

比如,杭州市钱塘区幸福河小学,在“双减”前是一所名不见经传的普通公办小学,“双减”后成为全省唯一有2个案例入选82个优秀案例的学校。

面对记者的好奇,该校校长周虹说,他们唯一的诀窍是,做好小事。“我们看到‘双减’方案后,首先想到的是,不仅要减轻学生学业负担,更要让学生有健康的身体,因此有了‘躺睡’的探索。”周虹说,多年来,孩子们都只能趴在课桌上午睡,但“双减”后,从一开始腾出舞蹈室、图书馆等,让孩子们能在午睡垫上午睡,到今年夏天尝试更凉快的帐篷躺睡。幸福河小学的孩子“躺”出了教育部“双减”典型经验。

作为“双减”落地实施的“洼地”,山区学校因留守儿童数量多,在作业减负后,普遍面临学生双休日空闲时间被手机游戏和电视抢占的情况。

天台县石梁学校的留守儿童人数占学生总数的57.2%。该校教师、乡村创造营项目负责人杨淑娟于去年9月对138名学生的双休日活动情况进行调查,发现70%以上学生的双休日活动是玩手机、打游戏和看电视追剧。

“我们一度束手无策。老师双休日返校开展活动不方便,学生接触外界的机会少,可供学生选择的活动也较少。”杨淑娟介绍,学校开始尝试请有专业技能的家长或村民带孩子学做农活,请山区外的志愿者在假期进行流动志愿服务,开展文化寻根、科普等活动,逐步形成课程丰富的双休日“乡村创造营”。

我省

「双减」

本报记者

一周年

纪驭亚

姜晓蓉

新闻提要

“城”势而上之五

嘉兴,何以“独当一面”

» 2版

近300年来第一部完整的省志《浙江通志》发行
百卷大书 读通浙江

» 8版

青春之心如何凝聚

自我革命,使组织更有向心力

解决县以下团组织长期薄弱的问题,恢复共青团作为党的群团组织本来的样子,是这次改革的关键所在。

“我们要充分发挥团组织‘遍布基层一线、深入青年身边’的最大优势,与青年‘双向奔赴’。”团省委相关负责人表示。

建德市围绕“建德草莓”“建德豆腐包”等区域品牌特色,通过建立团工委靶向性联系行业青年群体;嘉善县实现团管“共青团影厅”全覆盖,以商圈团组织覆盖商贸青年……

改革中,我省各地着力织密建强基层组织体系,固化传统领域团的基层组织底盘,优化“两新”组织团建,深化行业系统团建。至今,试点地区每万名青年拥有团组织的组织密度达101.67。

同时,各地重塑基层团组织形态,通过各种路径,积极与经济形态、社会形态、治理形态精准融合,不断延伸团在青年中的触角。

宁波市海曙区布局“青年之家”实体门店,构建15分钟可达的青年服务阵地网络。

(下转第四版)